



郑州一中朱丹校长酷爱读书,每次出门书不离身

►他是老师,以君子三乐为乐,“父母俱存,兄弟无故,一乐也;仰不愧于天,俯不忤于人,二乐也;得天下英才而教育之,三乐也”;他是好人,坚信在看穿人性的情况下,自己奉献,让大家有更多满足感;他是名校长,每年培养出无数优秀学子;他是“网红”,每年的毕业致辞都备受社会追捧……他是谁? 郑州一中校长朱丹。

□东方今报·猛犸新闻记者 高冬丽/文 沈翔/图

师者朱丹

一位被学生唤作“丹叔”的校长

随和朱丹 被学生称为“丹叔”的校长

朱丹出门必带包,有买菜的布袋、帆布包、出版社的提袋……每一件都那么随意。

第一次,记者采访朱丹校长,见到这位郑州教育界大腕时,有些紧张。他则顺手递给记者一个刚洗过的桃子:“来,先吃个水果。”在随后两个小时的采访时间里,一场采访,更像是午后闲适的聊天,朱校长则盘腿坐着,有问必答。

一中老师陈琳回忆,有时和朱丹校长出差,中午吃饭,朱丹校

长就是在路边小摊随意吃,一顿饭一二十块钱就搞定。学生们私下则喊朱校长“丹叔”。

在郑州一中,流传着一个小故事。有一次,一名学生在食堂喝汤,可能汤有些凉,一扭头,发现朱校长站在她旁边,关切地对她说:“小姑娘啊,这个汤得烫一下啊。”

陈琳老师说:“朱校长没架子,老师们也都把学校当成了家。”

时髦朱丹 每年毕业致辞情怀满满

每年毕业致辞,朱丹都是自己动笔。不少人感叹,从致辞中可以感受到校长的浪漫情怀与时髦。在2013届的致辞中,他写道:“校长也有一个梦。只有一个梦,因为校长只有学校这湾水,只有教育这座山。你们来了去了,校长还在这里。”

而在2016届毕业致辞中,“天下没有不散的宴席,今天我们相濡以沫,明天我们守望于江湖!记住这方蓝天,记住这片湖面,记住这对黑天鹅!今年的雨水是适合石榴成长的年份,到了九月,果籽饱满甜美,到那时你

我挥手再见!小石榴们,说再见的时候不许哭!无论那一年那一季是哪一年哪一季,当你们回来找到那棵结出你们这些小石榴的石榴树时,再流出那行像石榴籽一样晶莹剔透的泪花!”更是让无数学子泪奔。

对于学生的恋爱,朱丹也毫不避讳。

“记得我在有些场合悄悄给你们说过,高中不要早恋,因为这是把书念好的时期。现在和你们要分手了,我要大声告诉你们:大学既是读书又是恋爱的时期,你们不要放弃这个机会!”

宽容朱丹 面对青年人“暴动”要包容

在朱丹的毕业致辞中,他多次提到过学生们的“暴动”。

“你们把晚上作息时间要看流星雨的发狂叫做‘暴动’”、“某次停水你和你们激动的狂

喊;某次停电他和他奔走的狂欢”……在朱丹看来,“那是青春压抑,那是作业太烦。对他们得有包容。”朱丹明确表示,“只有学习氛围好,学生的心理才会

趋于平静。”

学校也采用了引导的办法,如单独设立公修室,学习自控能力差一些的学生,在自愿的前提下,去公修室自习。

书痴朱丹 只要出门 总随身带包书

朱丹爱书,他办公室里的办公桌、沙发扶手,抑或凳子上,到处都是书。办公桌前,他坐下来时,整个人被书包围着。只有听到人来,他才从书堆里抬起头,笑着打招呼。

“爱看书”。这是朱丹给郑州一中龙湖校区执行校长牛建勋

最深的印象,只要出门,朱丹总会背着一包书。有一次,他和朱丹出差,马上就该登机了,可朱校长却“失踪”了,后来,他在机场的书店找着了朱校长。当时,朱丹校长还“得意”地说:“等飞机挺值,买了两本喜欢的书。”

郑州市教育局教

研室主任姬文广这样评价,朱丹校长是一个对这个世界充满好奇探索,始终没有钝化的人。

朱丹说,自己小时爱学习,但没机会。那时只能找姐姐的初中课本看,去邻居家借书看。正因为如此,他如今更知道学习的珍贵。

勤奋朱丹 每天早上和辅导老师来得一样早

作为校长,每天早上6点40分,他总

和辅导老师来得一样早。

按理说,他完全没

必要这样做,可他说:“做教育,没有情怀是做不好的。”朱丹说,职业选择只有少数人才能是“爱一行干一行”。

为了学好普通话,他曾专门给普通话好的人打电话找语感,通过电话一字一句地向人学习。

无奈朱丹 在孩子面前作用远不如老师大

朱丹校长有对双胞胎女儿,目前都在北大读书,一个博士,一个硕士。

俩孩子很优秀,不过在孩子成长的道路上,朱丹也是略有遗憾:因为工作原因,从孩子上小学到高中毕业,他只给孩子开过一次家长会。而

且,他和所有的家长都有同样的苦恼:作为一名教师、校长,同时也作为父亲,他在孩子面前的作用远远不如老师大。

“教学是技能,教育是艺术。”朱丹直言,对于管教孩子方面,尺度把握好很重要。

他也根据自己的

经验,总结两点建议:首先,家里要有书香味,书有疗养作用,让孩子多读书,心里才不会有太大波动;其次,不能教孩子欺凌人,不要总教孩子应酬等,当孩子关注如何说话、应酬方面的精力少了,眼界就宽了,格局就大了。

敏锐朱丹 CEO式的学生才是好学生

朱丹曾坦言,好学校是教会孩子会读书的学校,好教师不是收割式教学,不是课本从左到右的“颗粒归仓”,而是钻井式教学。他认为,课改的核心是课堂改革。

2010年,郑州一中开始对40分钟的课堂改革,主体课堂走进试验田。该课堂遵循三分原则,即三分之一内容不要讲,让学生自

己学习完成,另三分之一稍微点拨让学生研讨完成,剩下的三分之一才是老师讲,要有取舍。

朱丹表示,“郑州一中反对喂猪般的催肥增重式教育。”

课改效果如何?有数字为证:2009年以来郑州一中高考成绩斐然,每年800多名毕业生,一本上线90%以上,其中20-

30名学生升入北大、清华;400余名学生被985高校录取,700多名同学进入一本院校学习。同时,每年20-40名学生到香港大学、新加坡国立大学、耶鲁大学、牛津大学等国内外高校就读并获取奖学金,2016年郑州一中高考一本率全省第一。

什么样的学生才是好学生?朱丹说,

大气朱丹 支援其他学校骨干教师解燃眉之急

作为一所名校,郑州一中也不忘支援其他兄弟学校。前不久,就有学校因为老师休假,暂时缺老师,郑州一中直接支

援了两名骨干教师。“没事,我们集团内部相对好调配。”朱丹表示。

不少人评价他是个好人。在朱丹看来,

好人首先要对人好。“当好人是在看穿人性的情况下,自己奉献,让大家有更多的满足感。”朱丹表示。